

SU CIRCUIPONES:
PAGO ANTICIPADO)

En toda España, Ptas. 1'25
Número suelto. » 0'05
Id atrasado » 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCION Y ADMINISTRACION
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCION TELEGRAFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondentes y en las principales
Agencias.

CALENDARIO Americano

PARA 1897

Desde un real hasta cuatro los encontrarán en la calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

También hay tacos ó bloks á 20 céntimos de peseta uno.

QUIEN NO ANUNCIA NO VENDE Centro de Anuncios

Miguel Capó

Arrendatario de la sección de anuncios y reclamos de los periódicos EL LIBERAL PALMESANO, La Almudaina, La Última Hora y Heraldo de Baleares.

Se admiten anuncios para los demás periódicos.

Anuncios para la línea de Ferro-carriles é interior de vagones.

Se facilitan medios de anunciar en esta isla y continente.

21—Luz—21

Calendario
ZARAGOZANO
para el año 1897

Se vende en la tienda de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

La opinión en los Estados-Únidos

(De El Correo.)

Sería inocente y además peligroso, no advertir el movimiento hostil á España, en una parte de la opinión en los Estados-Únidos.

No creemos que de este movimiento participen los hombres más reflexivos, y desde luego el tono general del Mensaje de Mr. Cleveland es circunspeto, habiéndolo reconocido así todos los periódicos importantes de Europa; pero al fin en este Mensaje, se insinúan pliegos, se establecen hipótesis y se estampan frases que no pueden mirarse con indiferencia.

En los Estados Unidos, no obstante las vacaciones parlamentarias acordadas hasta los primeros días del mes próximo, continúa funcionando la comisión de Negocios extranjeros del Senado; en varias poblaciones, además, se han repetido las manifestaciones hostiles á España, y lo que es peor, se han organizado nuevas expediciones filibusteras.

Si con todos estos asuntos ó con alguno de ellos tiene relación la conferencia que ayer celebró el ministro de Estado con el Sr. Cánovas, lo ignoramos.

Sobre el sentido del Mensaje de Cleveland, dícese que no pudo tratarse en esta conferencia, porque el texto oficial de este Mensaje aún no ha llegado á Madrid, creyéndose podrá estar en nuestra secretaría de Estado dentro de cuatro ó cinco días.

Entonces será cuando vuelven á compulsarse impresiones sobre este importante documento, opinando El Liberal que, aun reconociéndose la moderación con que se ha conducido Mr. Cleveland, se harán observaciones encaminadas á resolver por nosotros mismos, sin ingerencias extrañas, los problemas de Cuba.

Mientras tanto, pueden nuestros lectores apreciar la temperatura de la opinión en los Estados Unidos, leyendo los telegramas que á continuación publicamos:

Bandera quemada

Nueva York 16.—En Lexington, ciudad de 11.000 habitantes del Estado de Kentucky, se verificó ayer un numeroso meeting en favor de los rebeldes cubanos, acordándose en él pedir para los insurrectos el apoyo de los Estados Unidos. Después de la votación, fué quemada, entre las aclamaciones del populacho, la bandera española.

Temores

París 16.—El periódico Le Temps, refiriéndose á las iniciativas del Congreso americano, manifiesta la esperanza de que no llegará hasta el último límite en su locura belicosa. Reconoce, no obstante que el peligro existe y que no puede ocultarse, en interés de la misma España, que aunque parezca paradójico, la muerte de Maceo, que debía terminarlo todo, parece que ha de complicarlo más y más.

Hipótesis y noticias

Washington 16.—Se cree que la comisión de Negocios extranjeros del Senado americano, aprobará esta semana una proposición que tienda á favorecer á los insurrectos cubanos. En la reunión de hoy se decidió aplazar para el viernes todo acuerdo por no haberse recibido aun los documentos pedidos al gobierno.

No existe unidad de miras entre los individuos de la indicada comisión, pero la opinión más admitida es que prevalecerá la propuesta por el Sr. Cameron el 9 de este mes.

Como se recordará, la proposición Cameron tiene carácter preceptivo; en ella se invita al presidente de los Estados Unidos á reconocer la independencia de Cuba y á interponer sus buenos oficios para poner un pronto término á la guerra.

Muchos periódicos continúan publicando artículos contra España, distinguiéndose principalmente The Sun, de Nueva York, que emplea un lenguaje de violencia extrema.—Fabra.

Liga contra España

Londres 16 (5 m.).—Dice un diario de Nueva York, que en la Liga formada en esta ciudad para favorecer la causa de la independencia de Cuba, figuran varios personajes importantes: el presidente Ethan Allen; entre los vicepresidentes, H. W. R., ex gobernador de Nueva York; Charles Dims, propietario del periódico el Sun; Woodsevelt, comisario de policía, y John Astor, millonario.

Las proposiciones presentadas

Washington 16.—Se sabe que el sentimiento de los individuos que forman la comisión de Relaciones Exteriores son favorables á cualquier solución que beneficie á los insurrectos de la isla de Cuba.

El comité ha aplazado su dictámen para el viernes, á fin de examinar los informes del departamento de Estado, y sobre todo, los del cónsul general de la Habana, Mr. Lee.

Es opinión admitida que desde luego hubiera aceptado la resolución conjunta de Mr. Cameron, si los miembros conservadores del Senado no hubiesen pedido un plazo para estudiar la Memoria suplementaria de Olney, relativa á las cuestiones de Cuba.

Se ha nombrado una subcomisión, formada por Sherman, Cameron y Turpie, la cual conferenciará con Olney, para conocer su actitud y para obtener datos é informes completos.

Según lo que de ello resulte, se redactará la declaración definitiva que haya de llevarse al Congreso.

Juzgan algunos que es contrario á las prácticas y procedentes establecidos reconocer la República ú otra forma nueva de gobierno para la isla de Cuba, pero muchos senadores opinan que ha llegado la hora de dar de mano á todos los convencionalismos.

Tiéndose por seguro que la proposición de Mr. Cameron alcanzará dictámen favorable el viernes.

En esa moción presentada el día 9, se pide que sea reconocida la independencia de la República de Cuba, y que el gobierno de los Estados Unidos emplee todos los oficios cerca del de España para terminar la guerra.

Sin resultado

Nueva York 16.—Han regresado á Cayo Hueso los cruceros Raleigh y Newark sin apresar el buque Three Friends.—(De la Agencia Renter).

Las noticias é impresiones precedentes son bien poco lisonjeras; y aunque se descarte alguna exageración ó algún error, aún quedan materiales bastantes para producir un conflicto y para ser origen de preocupación.

No esperamos, sin embargo, que el poder Ejecutivo de los Estados Unidos, por las especiales responsabilidades del gobierno, vaya á tomar por los caminos que se le trazan.

Convendría, sin embargo, que se aprovechara el tiempo en Cuba, y que se obtuvieran ventajas decisivas, porque esto no solo sería un argumento de importancia para los Estados Unidos, sino un consuelo para el pueblo español, cuyos sacrificios son muy superiores á los resultados obtenidos.

Campaña de Cuba

Telegrama Oficial

Habana 16.

Columna de Granada, Alava y Camejuañí, mandada por el teniente coronel Alvarez Lara, atacó en Lomas de Oliver (Villas) las partidas de Matías González, compuestas de unos 2.000 hombres, que se dispersaron completamente, dejando en el campo 24 muertos, entre ellos cinco titulados jefes.

La columna tuvo un capitán y 12 de tropa heridos.

Reconociendo batallón de Toledo, desde el fuerte de Soroa (Pinar) Loma Dolores, batió pequeña partida; hizo siete muertos y cogió armas.

El batallón tuvo cuatro heridos.

Las columnas de la Habana siguen practicando reconocimientos por las lomas y maniguas.

El enemigo parece acentuar su dirección hácia Matanzas.

Se le hace activa persecución.

Presentados: cuatro en Pinar y tres en Matanzas.—Weyler.

Acción en Las Villas.—Cabecillas muertos

En la acción librada en Las Villas por la columna del teniente coronel Lara, murieron los cabecillas Doc, Fortun, Santiago Texedor y los hermanos Moreno cuyos cadáveres fueron conducidos á Placetas.

El enemigo ocupaba formidables posiciones, con cercas de piedra, detrás de las que hacía fuego.

Después de un rudo ataque, fué desalojado de ellas.

La artillería jugó un gran papel en el ataque. Seis disparos de cañon muy bien dirigidos fraccionaron la masa enemiga, que al retirarse dejó 24 muertos, llevándose nueve más.

Formaban las partidas más de dos mil hombres.

Weyler y Cirujeda

Según dicen los correspondientes, entre el general Weyler y el teniente coronel Cirujeda se han cruzado muy expresivos telegramas de felicitación.

El práctico Santana

Ayer estuvo en la capitana general de la Habana, Santana, el práctico de la columna Cirujeda. El general Weyler le ha regalado 100 pesos.

Ascenso

Ha sido ascendido á capitán el teniente D. Enrique Marzo.

Barco de guerra

Nuestro representante diplomático en Montevideo, Sr. Uribarri, ha telegrafiado al gobierno participándole que los individuos de la colonia española en aquella ciudad han acordado regalar á la madre patria un buque de guerra.

El generoso proceder de los españoles residentes en Montevideo, demuestra que cada vez está más arraigado en sus corazones el sentimiento de la patria.

El gobierno dominicano

El gobierno dominicano, ofreciendo á España una prueba más de su leal amistad, ha decomisado 300 rifles y 100.000 cartuchos que se destinaban á los insurrectos cubanos.

Suscripción

En Valladolid se está organizando una suscripción en aquella capital para obsequiar á dos hijos de aquella provincia que tomaron parte, distinguiéndose notablemente, en la acción de Punta Brava.

Balance del Día

(De El Correo.)

Madrid 17.

Las impresiones pesimistas que transmiten los correspondientes de Manila desde Hong Kong, y las no más lisonjeras que se deducen de las comunicadas desde la Habana; unidas estas impresiones á otras noticias, han vuelto á producir preocupación en la opinión pública.

En Cuba no se vé que se hayan sacado consecuencias de la muerte de Maceo, continuando en la Habana el general en jefe.

El decirse, además, que salen nuevas expediciones de distintos puntos de los Estados Unidos, y que de estas expediciones forman parte súbditos norte americanos, acentúa el temor de que la guerra se prolongue y de que sigan los gastos.

El aumento considerable, extraordinario que ha tenido el contingente de Cuba, y que principia tan bien á recibir el ejército de Filipinas, indican los ministros que quizá recenje el llamamiento de las reservas, aunque solo para servir en la Península.

la; pero así y todo implicará esta medida, si se acuerda, un sacrificio más, con su compañerismo probablemente de nuevas reducciones militares, que por su lado también exigirá el llamamiento de 4.000 soldados más para el servicio de marinería.

El aspecto general de las cosas no es bueno desgraciadamente, y sin duda por esto han vuelto á bajar ayer los valores y á subir los francos, aunque algunos dicen que la baja que trae el exterior de París es debida á rumores que allí corren sobre negociaciones que en breve emprenderá nuestra Compañía de los Andaluces para pagar en pesetas el cupon de sus obligaciones.

A todo esto, siguen en pié las conjeturas, no exentas de temor, que suscita el Mensaje de Cleveland, siendo raro que la opinión haya casi olvidado este asunto, distraído con las referencias más ó menos novelescas del médico Zertucha, y con las peripecias del pleito entre el gobierno y Weyler y entre Weyler y Cirujeda.

La situación, en conjunto y en detalle, es poco agradable, y por esto se explica la preocupación de los hombres reflexivos.

Sección literaria

Un hombre extraordinario

—Estúpida, si, hija mía, me ha llamado estúpida —decía Constanza Paithe, mujer del ilustre sabio de este apellido, á su amiga Arsenia Chassignol.— Cuando me casé con ese miserable, hace trece años, tenía yo diez y siete y él veintidos. Pues bien; hace trece años que le aborresco. Lo que ha provocado mi odio, es su absoluta é irritante perfección en todo, que me persigue como una ironía cruel. Jamás se quita, siempre está alegre y constantemente se halla dispuesto á abandonar sus trabajos científicos para acompañarme á un baile ó al teatro, y para divertirse y hablar de modas, de las que entiende mucho más que yo.

Sin embargo, me quejo y me hago la víctima, como todas las mujeres, por más que nunca me dé pretexto para ello. José Paithe, que no es rico, ni mucho menos, me da para alfileres todo el dinero de que puede disponer. Si al cabo de tres días le pido nueva cantidad, me la entrega sin replicar, empeñándose, sin duda, con alguno de sus editores. Yo busco en vano el medio de exasperarlo, y no lo encuentro jamás. Últimamente, cuando se consagraba á practicar unos experimentos importantes, en los que estaba fija la atención de Europa, le supliqué me cediera su laboratorio para construir en él una cocina, y accedió en seguida á mi deseo, trasladando á otra habitación sus aparatos. A los pocos días busqué un nuevo tema, que tampoco me dió buen resultado. Todos los soberanos le han regalado condecoraciones cusjadas de brillantes, y yo se las pedí para mi uso particular. ¿Y sabes lo que hizo? Por su propia mano rompió las condecoraciones y me regaló las piedras preciosas de que estaban adornadas.

Pero el principal motivo de mi odio, lo que nunca perdonaré á mi marido, es el haberme robado á mi hijo, del cual ha hecho un ser que en nada se me parece y no es ya de mi raza. Yo habría querido ponerle un nombre poético, y el infame le puso Bernardo. En vez de hacerle rizar el pelo cuando fué mayorcito, y de obligarle á tocar al piano las romanzas y valse en boga, le puso un maestro de gimnasia y ha convertido al muchacho en una especie de Hércules.

En lugar de meterle en un colegio, su padre le ha servido de profesor y le ha enseñado hasta el griego. También le ha iniciado en los más profundos secretos de la música y Bernardo lee correctamente las partituras de Mozart y de Berlioz, sin que haya yo logrado nunca oírle tocar ningún instrumento, y conoce á fondo las matemáticas y los clásicos. Así, pues, mi hijo es hoy una criatura verdaderamente insuperable. Figúrate si tengo motivos para odiar á mi esposo! Créelo, hija mía, no hay manera de dominarle ni de sacarle de sus casillas, porque siempre me da la razón en todo.

Llena de indignación quise engañarle para provocar el divorcio y también fui vencida en mi empeño por ese hombre extraordinario.

Me dejé hacer la corte por Casmilo de Peroche y cuando estábamos en el período platónico nos sorprendió Paithe en la calle. No sé de dónde salió en aquel momento mi marido, pero el caso es que levantó en alto á Casmilo, le metió en un coche que pasaba y dió al cochero las señas del seductor y además una buena propina.

El carruaje se alejó precipitadamente y mi marido y yo nos dirigimos á casa, sin proferir ni hablar una palabra durante el camino.

Al llegar á nuestro domicilio estaba resuelta á herir á mi esposo con uno de esos insultos que no hay manera de perdonar. Habría querido llamarle cobarde y miserable; pero cómo podía yo calificar así á un hombre que se había jugado mil veces la vida en auxilio

de sus semejantes? ¿Cómo insultar tan injustamente a un héroe que en varias ocasiones se había arrojado al agua, no sólo para salvar mujeres y niños, sino también para salvar perros que estaban a punto de ahogarse?

Además José Paithes ha auxiliado a mucha gente en los incendios, ha detenido caballos desbocados, a los que ha convertido en caballos de mármol; ha asistido como médico a los pobres en tiempo de epidemias contagiosas consolándolos, viviendo con ellos y respirando su pestífero aliento. Sin embargo, como tenía grandes desesos de llamarle cobarde y miserable, acabó por dirigirle un torrente de injurias y experimentó un placer intensísimo al oír brotar de mis labios las palabras más groseras que el hombre ha podido inventar.

Por toda contestación, el infame me besó una mano cariñosamente.

—¡Ah!—exclama llena de ira.—Según parece, mis palabras nada significan y soy para mi marido un ser inconsciente, una bestia de carga, un mueble de lujo. Yo te obligaré a que me tomes en serio!

Cogí un instrumento de cirugía que estaba en una mesa, y precipitándome sobre Paithes le herí con todas mis fuerzas en un brazo. El malvado se quitó la levita y se puso a curarse, vendándose la herida con la mayor tranquilidad del mundo.

Sin embargo, no me desarmó la vista de su sangre, y exclamé:

—¡Ya estarás satisfecho! ¡Ya puedes proporcionarte el placer de denunciar y de hacerme condenar por los tribunales!

—¿Y sabes lo que hizo entonces mi marido, querida Arsenia? Me envolvió en su placida mirada, y fijando en mí sus enormes ojos, me dijo sonriendo:

—¡Qué estúpida eres!

TEODORO DE BANVILLE

Para dulces

y turronec superiores

en la fábrica de Vicente Rosselló, calle de los Olmos, 139, frente la calle de la Plaza de Toros.

Carta de un cabecilla

La Opinión de Barcelona publica una carta del cabecilla cubano Consepire, quien, como recordarán nuestros lectores, abandonó Barcelona, en donde vivía con su madre, para irse al campo insurrecto.

La carta, que está fechada en Nueva York el 29 de Noviembre, dice entre otras cosas:

«Aquí estoy de regreso de Cuba, pues he renunciado a seguir por más tiempo figurando en mi país, para dedicarme al comercio, del que pienso no apartarme más.

Numerosos y largos serían los episodios que podrían contarte; pero para ello me falta tiempo y tal vez serían de poco interés para Vd. Solo le diré que me he visto en varios naufragios y en numerosos combates, y en fin que para salir de Cuba he tenido que hacerlo en un bote abierto y á remo, y que he estado perdido en alta mar trece días, hasta que me encontraron unos pescadores de espaldas. He estado muy mal de salud, y repetidamente he creído que había llegado mi última hora. Pero ya me basta con esta experiencia.

Varias veces me ví en Cuba obligado a refugiarme en montes vírgenes con mi escolta, á fin de poder restablecerme, y han sido muchas las jornadas que he tenido que pasar amarrado á mi caballo.

Todo lo ocurrido me ha servido para aprender, y me alegro de haberlo pasado.»

Se recomienda los géneros que expende la casa MONTANER, SINDICATO, 2 á 10, por su bondad y baratura.

Grandes surtidos de novedad para Señora y Caballero.

Especialidad en artículos para el clero.

¡Casado cuatro veces!

Precedente del penal de Ocaña se encuentra en la cárcel de Sevilla un individuo que cumple condena por tres delitos de matrimonio ilegal.

El referido sugeto ha pertenecido al comercio de aquella plaza y contrajo legítimo matrimonio en la parroquia de San Esteban con la hermana de un industrial domiciliado en aquella feligresía.

Más tarde pasó á Ecija, en cuya ciudad enamoró á una joven de familia acomodada, con la que contrajo su primer matrimonio ilegítimo.

Al poco tiempo se trasladó á la villa de la Carlota, donde sostuvo relaciones y se unió en matrimonio con la hija de un rico labrador y propietario.

No contento el sultan fin de siecle con tres mujeres, llegó á la ciudad de Almería, en la que pidió y obtuvo la mano de la hija de un coronel de artillería, retirado y acaudalado propietario.

De modo que casi puede decirse que desde la princesa altiva á la que pesca en ruín barca, etc.

Solamente que todo oficio tiene su quiebra, y la del Tenorio á la moderna es dar con un coronel de artillería.

Porque este, en vez de sucumbir al plomo de D. Juan, como el Comendador, reclama la presencia del atrevido galán para someterle á un Consejo de guerra que se celebrará en breve.

Con este motivo se halla en aquella cárcel, de paso para Almería, el penado de Ocaña, á quien salvo la opinión del Consejo, no podía aplicarse mejor pena que la de vivir con sus cuatro mujeres auegras inclusive.

FONDA BALEAR

Plaza Mayor

NOCHE BUENA

Se servirán cenas durante toda la noche. Menú escogido, desde 3 pesetas cubierto hasta 10.

Servicio á la carta

Palma

—Nuestro paisano el comandante don Pedro Alzamora, jefe de las prisiones militares de Barcelona ha sido ascendido á teniente coronel y con este motivo cesará uno de estos días en el cargo que desempeña, en el que, según nos escriben de la capital de Cataluña, se ha captado numerosas simpatías por su caballeroso proceder y humanitarios sentimientos. Felicítamose por el ascenso.

—Después de haber dejado un pie de carga de hierro, salió el sábado para Alicante el vapor *Cabo Palos*.

—El sábado fué curado en la casa de socorro del Ayuntamiento, uno de los hijos del Sr. Plaells y Fó, á quien una de las máquinas de dicho establecimiento le magulló tres dedos de la mano derecha.

—De La Tradición:

Por referirse á un paisano nuestro, el notable bajo Sr. Riera, hijo de Manacor, accedemos gustosos á la petición de un amigo para transcribir con sumo gusto los siguientes párrafos de un periódico de Buenos Aires, en el que se reúnen los elogios tributados al artista mallorquín por la prensa de la capital de la América del Sur con motivo del canto en un funeral allí celebrado.—Dice así:

«Todos los diarios están conforme en que Riera cantó de un modo magistral, y nosotros nos abstenernos de tributarle elogios que pudieran parecer apasionados, pero transcribiremos las opiniones de algunos importantes colegas, para que nuestros lectores puedan formarse idea de como cantó Riera:

Dice La Razón: «Llegó un momento en que pasó algo como un estremecimiento tierno y entusiasta á la vez, entre la concurrencia.

El bajo Riera modulaba con su bellísima voz, las primeras notas del *Oh pié Jesús* del mismo Carlos Cónza.

Jamás recordamos haber oído con más unción, con más profundo sentimiento religioso, con una más patética y conmovedora emoción, un trozo musical.

En aquel había todo. Parecía que allí palpaba el alma del maestro inmortal, hablándonos á todos en frases vestidas de armonía.

Parecía como que desde las esferas radiosas en que brillan los eternos resplandores, bajaba hasta nosotros esa voz dulcísima, tierna, arrolladora, entristecida por nuestras tinieblas, lacrimosa por nuestros dolores.

En todos los semblantes había expresión sentimental; en todos los ojos el brillo de las lágrimas; en todas las bocas un grito de entusiasmo, ó un gemido de dolor.

Pasó por sobre las cabezas inclinadas esa gran ráfaga de sentimiento y cuando levantábase el cáliz sagrado entre ondas de incienso, en nuestro espíritu aun vagaba la voz sublime repitiendo con el nombre de Carlos Gómez, la plegaria dulcísima *Oh pié Jesús!*

Dice El Bien: «Durante la misa de Eslava en vez del «Ofertorio» de este autor, el distinguido bajo señor Riera cantó de un modo excepcional un trozo religioso de Carlos Gómez, escrito para canto y piano é instrumentado para orquesta por el señor Alfredo Bastos.»

Dice La Nación: «El bajo Riera en el *Oh pié Jesús*,—del llorado maestro Gómez,—estuvo á punto de hacerse aplaudir en la misma iglesia, tal fué el arte, la entonación y el sentimiento con que cantó esa página magistral.»

Dice La Tribuna Popular: «El bajo Riera cantó con el gusto y sentimiento que ya hemos aplaudido en el excelente artista, un lindísimo Ave Maria. (No fué Ave Maria, pero en fin...) de Carlos Gómez.»

Dice La Voz de España: «El *Pié Jesús* cantado por el bajo señor Riera, promovió un murmullo de admiración que se hubiese traducido en atronadores aplausos si la severidad del Templo no lo impidiera. No podrán olvidar los que oyeron la frase *sempiternam*, llorada, si se nos permite la frase, pues la creamos verdadera, impregnada de un misticismo tan en consonancia con el sagrado recinto, que conmovió y transportó á otras regiones el espíritu de los oyentes.

Lo decimos con placer: jumas en la iglesia se habrá escuchado un trozo cantado con tanto sentimiento y con frases tan apropiado como el bajo Riera. Que es un artista de mérito indiscutible y que siente como pocos, lo probó ayer en la parte fiada á su talento.»

Después de todo esto, ¿qué podemos decir nosotros?—Nada! Nos concretaremos á felicitar al amigo Riera por tantos aplausos como ha recibido y recibe en Montevideo.

—El mejor preparado para el estómago **Elixir Ingluvina Giol.** Véase el anuncio en la cuarta plana.

—Servicios prestados por la guardia civil. Teniendo conocimiento la del puesto de Inca que en el huerto denominado *Se Gruta* había sido encontrado un sugeto escondido en una de las dependencias de la expresada casa, siendo detenido por el dueño se trasladó inmediatamente á dicho sitio, haciéndose cargo del indicado individuo, encontrán-

Tienda Nueva S. José

IGNACIO FIGUEROLA

JAIME II, N.º 14

Hallará el público un surtido completo en Ramos, Yutes, Alfombras, Sábanas, Mantas de lana y de algodón, Cortinajes, Visillos, Tiras bordadas, Telas para colchones, Colchas blancas y colores, Géneros de punto, Camisetas, Calcetillos, Medias y Calcetines, Pañolería de todas clases.

Especialidad en telas algodón para camisas de señora y todo cuanto requiere para equipo de novios.

Especialidad en telas blancas

LA CASA QUE VENDE A PRECIOS MÁS BARATOS

dole un hacha, corvillo, dos navajas de grandes dimensiones, tres cabos de vela, una caja de cerillas y 0'50 céntimos de peseta, que, según declaración de el mismo, procedían de un robo de cincuenta pesetas verificado por él el día nueve del actual en el molino denominado *d' en Llorens*, del término municipal de Selva.

Dicho individuo, juntamente con los objetos expresados, fué puesto á disposición del Juez de Instrucción de aquel partido.

La de Artá da cuenta de haber encontrado y devuelto á su dueño siete cabezas de ganado de cerda que desde el día doce del actual habían desaparecido del predio *Son Jordá*, de aquel término.

—De la Almudaina:

«Pocas veces hemos hablado de la fábrica de confituras que ha montado en esta ciudad, plaza de Juanot Colom, el inteligente industrial Antonio Esteva Oliver, que no hayamos tenido que cumplir el deber de indicar las sucesivas mejoras que en la misma se van introduciendo, merced á las cuales los productos de la misma obtienen en bondad ó en perfección todas aquellas ventajas que los adelantos modernos han introducido en la mencionada industria.

Las infinitas y variadísimas clases de dulce que en la misma se confeccionan, ricas, exquisitas y delicadas en sabor; limpias, elegantes y apetitosas en el aspecto, son presentadas á los consumidores en hermosos envases, en donde al par de lo más selecto del cajero moderno, se admira también lo más acabado de la cromo-litografía.

Estas condiciones dan á la fabricación especial del Sr. Esteva un carácter de exclusivismo y de prioridad á que pocos fabricantes han podido alcanzar, especialmente en estas islas y aun en la península, siendo muy do cuenta las del extranjero que lleguen á un nivel superior.

En la época actual, en que el consumo es mayor que en las demás del año, es cuando sobresalen las calidades que hemos enumerado pues los medios materiales con que cuenta dicho establecimiento consisten en la perfección, única á la cantidad mayor de producción diaria. Así es que los productos de la fabricación del señor Esteva han alcanzado mucho renombre y son ventajosamente conocidos, tanto ó más que en esta ciudad á isla, en la península y fuera de ella.»

Los mejores CAFES

Moka y Hacienda primera

tostados diariamente, sin evaporación.

J. Mulet y Coll—MIÑONAS, 5

Telegramas

de los corresponsales de El Liberal

Madrid 19, 10'30 m.

La proposición sobre reconocimiento de independencia de la isla de Cuba, fué aprobada ayer por la comisión de relaciones exteriores de Washington.

El lunes se presentará en el Senado y se discutirá pasadas las fiestas de Navidad.

Pérez.

Madrid 19, 11'40 m.

Se ha fugado á la Manigua el catedrático de la Universidad de la Habana Sr. Frias.

Reina gran pánico en la bolsa, con motivo de las noticias que se reciben de Nueva York, sobre aprobación de la proposición presentada por el senador Cameron, ocasionando la baja de seis enteros á los valores españoles.

Pérez.

Madrid 19, 11'45 m.

La columna Zaragoza batió en Magurallas y las Villas á una partida insurrecta de 500 hombres al mando del cabecilla Alvarez, causandoles 15 muertos y 30 heridos.

Pérez.

Madrid 21, 3 m. El entierro del ex-ministro Sr. Becerra ha estado concurrendísimo, habiéndolo presidido el Sr. Sagasta en nombre de los parientes.

SegSian al féretro tres coches llenos de coronas.

Nada nuevo de Cuba ni de Filipinas.

Pérez.

Madrid 21, 3'41 m.

En un casino de Roma, el boticario Valerio se ocupaba en la fabricación de bombas explosivas, dos de ellas explotaron, causando el hundimiento de dos pisos.

Resultaron además varios muertos y heridos.

Pérez.

Madrid 21, 3'41 m.

Dícese que en el depósito del Ministerio de la Guerra se está preparando una cartilla en la cual se describirá las costas del territorio que ocupan los Estados Unidos.

De dicha cartilla se hará una grandísima tirada y se repartirá á los Jefes y Oficiales del ejército.

Pérez.

Ultimas cotizaciones

Proporcionadas por la AGENCIA FUSTER

Valores locales

Crédito Balear.	51'
Cambio Mallorquín.	5'
Fomento Agrícola.	66'
Ferrocarriles de Mallorca.	31'
Alumbrado por Gas.	80'
Salinas de Ibiza.	195'
La General Mallorquina.	00'
Bonos municipales.	34'
La Islaña Marítima.	48'
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros.	3'

Salchichón y chorizos nuevos

J. Mulet y Coll.—MIÑONAS, 5

Gimnasio Balear

dirigido por D. Miguel Muntaner.

Inspector médico D. Juan Munar.

Calle de Veri núm. 5

Teatro Principal

COMPAÑIA FUENTES-CIRERA

Función para hoy

Lo Positivo

¡Ah... viles!

A las siete y media.

PRECIOS

	Decena	Diarios
	Pias.	Pias.
Palcos proscenios, plateas y de primer piso sin entradas.	90'	18'
Id. plateas sin id.	75'	12'
Id. primer piso sin id.	70'	11'
Id. proscenio segundo piso sin id.	60'	9'
Id. segundo piso sin id.	45'	6'
Id. tercer piso sin id.	30'	3'50
Butacas sin id.	9'	1'50
Asientos de tertulia sin id.	4'	0'50
Delanteras de paraiso sin id.	4'	0'45
Lotes de 10 entradas á las localidades.	0'50	

Entrada general 0'75—A! paraiso 0'50

GRAN FABRICA DE NAIPES

Sucesores de Sebastian Comas y Ricart

Representantes con depósito para Baleares

M. Capó y C. — Luz, 21

Edición de la tarde

LUNES 21 DICIEMBRE DE 1896

Visítese la casa
J. MULET Y COLL
¡¡¡Hay que verlo!!!

MIÑONAS. 5

Confitería Frasquet

Inmenso y variado surtido en toda clase de turrones.
Especialidad en turrón legítimo de Jijona y anguilas de Toledo.
Dícores de todas clases.

Para el "Heraldo,"

No caeremos en la tentación de contestar á los artículos de fondo que nos propina en su edición del viernes y en la del sábado.

Los apasionamientos del colega, su mala voluntad para con nosotros y su desmedida afición á los desayunos de mal género, como ya están juzgados por el público, nos ponen á salvo de sus insidias y sólo obran en EL LIBERAL el efecto necesario para arrancarnos una despreciativa carcajada.

Además, tratándose del general Weyler, nadie tiene menos títulos que el *Heraldo* para ejercer la defensa.

Porque nadie como el *Heraldo* le ha comprometido, ni jamás periódico alguno obtuvo del actual jefe del ejército de Cuba una más expresiva desautorización. ¿Lo ha olvidado ya el diario de la Plaza del Hospital?

Candidez grande, tontería inaudita, sería en nosotros, contribuir á esa función de desagrazios que desde hace mucho tiempo viene preparando el colega en honor del general Weyler, convencido sin duda de que su ligereza, tal vez su mala fé—ambas cosas caben en el *Heraldo*—habíale llevado en época anterior, más allá, mucho más allá, de lo que convenia á sus relaciones con el protector de Filémon.

Pero ya que el *Heraldo* y *La Última Hora* en fraternal compañía se empeñan en hacerles creer á los ilusos que es entre nuestros amigos en donde se forja esa atmósfera hostil al general Weyler que en ciertos círculos se nota apreciando los éxitos de la campaña desarrollada contra la insurrección cubana; ya que el primero de dichos periódicos reproduce como opinión tónica é incontrastable en apoyo de su tesis y en auxilio del antes aludido desagrazado, la de *La Publicidad*, diario republicano que ue la luz en Barcelona, séanos permitido reproducir también algo de lo mucho que encontramos en las diferentes publicaciones que visitan á diario la redacción de EL LIBERAL.

De algun modo hemos de defendernos de las calumnias que contra nosotros se estampan en letras de molde y que *sotto voce* se hacen circular por corrillos y tabernas, con respecto á nuestra actitud, apasionada, cruel, antipatriótica, en vez del marqués de Tenerife.

Y como estamos dispuestos á sobreponernos desde hoy á ese miramiento noble, generoso, que guió hasta ahora nuestra conducta al recortar de la prensa madrileña el material de relleno indispensable para todo periódico de provincias—miramiento que no supieron comprender, agradeciéndolo en lo que valia, los idólatras incondicionales del general ó los que atienden en primer término á su aureola popular como hombres de empresa y de negocio—copiemos al azar juicios ajenos referentes á Weyler y á Cuba.

El *Heraldo*, *La Última Hora*, alguno que otro particular, han querido llevarnos á este terreno. Sea; pero conste que á ellos y no á nosotros alcanza la responsabilidad, si así cabe decirlo, de nuestra conducta.

Como *pendant* de lo dicho por *La Publicidad* y transcrito tan fervorosamente por el *Heraldo de Baleares*, allá van por de pronto unos parrafitos de otro periódico, republicano también y también catalán—no se nos dirá que es interés político lo que á estos colegas inspira—juzgando la situación del general Weyler y los últimos hechos acaecidos en la Gran Antilla.

Este periódico es *El Diluvio*, y dice así, con sus epígrafes y todo:

«Weyler festejado por la muerte del mulato

Weyler ha llegado á la Habana, y la población le ha hecho un entusiasta recibimiento. Esto no tiene carácter de particular. Lo mismo sucedió con Mar-

tínez Campos cuando regresó á la capital de la isla después de una de sus expediciones al campo de operaciones. Y es el caso que en el preciso momento en que la capital le agasajaba, se recibían cartas en los centros ministeriales de Madrid pidiendo su relevo. Sabemos á qué atenernos respecto de ciertas manifestaciones.

Quizá ahora aquellos elementos que pedían la destitución de Martínez Campos mientras que la población de la Habana le tributaba honores y agasajos, no hayan hecho otro tanto con Weyler; pero acaso sea más difícil la situación de este último que lo fuera la de aquél. Por lo pronto resulta que mientras se estaba realizando la manifestación en honor á Weyler en la Habana, aquí, en Madrid, leían los suscritores á el *Heraldo* (1) cosas muy curiosas respecto á la dirección impresa por aquél á las operaciones de Pinar del Río. Hay que tener en cuenta que este periódico es un voto de la mayor excepción en la materia, porque el *Heraldo* ha sido el que con más calor le ha defendido en varias ocasiones. Pues bien; el *Heraldo* declara que es á la Providencia á quien se debe en primer término la muerte de Maceo, y después á Cirujeda, que ignoraba estuviere Maceo en la partida contra la que combatía cuando éste murió. Y dice más: dice que si Maceo ha salido de la provincia de Pinar del Río, fué ha sido á merced á los sábios planes del general en jefe, puesto que allí, en las mismas lomas en que estaban los insurrectos hace un mes, están hoy cabecillas de mucho menos alcances y travesura que Maceo, y más fácilmente habría podido continuar éste en las mencionadas lomas de no haber tenido el plan de caer sobre la Habana para que este acontecimiento coincidiera con la lectura del Mensaje de Cleveland. De todo lo cual deduce el periódico aludido que ha sido una calamidad la construcción de las trochas; que es otra calamidad el plan seguido por Weyler en Pinar del Río, y que habría sido una más tremenda calamidad la que tendríamos que deplorar ahora si la Providencia y Cirujeda no vienen en nuestra ayuda. Se comprenderá, pues, el efecto que habrán hecho en Madrid, después de leer estas cosas, esas palabras de Weyler dichas en el balcón de la Capitanía general: «Yo soy el director del ejército que ha hecho todo eso.»

¿Que piensa el Gobierno de la campaña?

El Gobierno no dice una palabra respecto al curso de las operaciones; se manifiesta entusiasmado ante el hecho del comandante Cirujeda; pero se abstiene de emitir juicios respecto de lo que ocurre en Pinar del Río con relación al hecho de venir Maceo á la provincia de la Habana, y respecto á esa impresión que revela haber dejado que los insurrectos estuviesen cerca de la Habana repartiéndose el botín todo un día. Espera, dice, conocer mejor todos los detalles y tener mayores datos para formar juicio. Esto dice el Gobierno; pero no falta quien dice también que aun cuando esta seguro el Gobierno de que en todo ha presidido una torpeza insigne, puesto que gracias á la Providencia un acontecimiento casual ha venido á favorecer á España, mejor es dejar las cosas como están. Porque resulta que el fracaso, antes que de nadie es del Gobierno, y le tiene cuenta darse por engañado lo mismo que los demás y dejar que lo cubra y lo ampare todo el acontecimiento saliente de la muerte de Maceo.

Weyler, pues, seguirá de capitán general la Noche Buena, no obstante continuar los negros de Maceo en las Lomas de Pinar del Río, ahora como el día en que ofrecía dar por limpia de insurrectos para Pascua la provincia de Pinar. Cirujeda ha salvado, sin pretenderlo, al general en jefe. Y este recoge á su llegada á la Habana los frutos alcanzados por agnó. Así son las cosas de la guerra.

¿Pretenderán el *Heraldo* y *La Última Hora* que los párrafos transcritos son obra de los odios y de las envidias de La Peña?

Es posible. Cuando menos, calificarán de algo así como de infamias y de calumnias los conceptos vertidos por *El Diluvio*.

Mas esto no importa. Háganse cargo los antedichos periódicos mallorquines, de este botón, y del que el sábado ostentamos, arrancado á *El Tiempo*; figense en otros que iremos publicando en lo sucesivo, y así podrán formarse idea, sino completa, más ó menos aproximada, de lo que es el muestrario general, el muestrario, el auténtico, el que ha de servir de base para el fallo inapelable de la verdadera opinión y para los juicios de la Historia.

Para la
SUPERIORIDAD
en dulces y turrones de
todas clases
Vicente Rosselló
OLMOS, 139
(frente calle Plaza de Toros)

(1) Alúdese al *Heraldo de Madrid*; del de *Baleares*, ni siquiera que exista sabe seguramente el distinguido diario catalán.

Otro aguinaldo

La «Junta de protección al soldado» ha dado hoy una prueba más de sus nobilísimos sentimientos recorriendo, dividida en comisiones, las tiendas y los comercios de esta capital, á fin de recoger un modesto aguinaldo para esos infelices hermanos nuestros que después de defender allá en Cuba, á costa de su sangre casi todos, la honra de la patria, han vuelto á sus hogares faltos de salud y de medios para cubrir por sí solos las necesidades de la vida.

Hace algun tiempo Mallorca entera dedicó con ocasión de las próximas Pascuas un expresivo recuerdo á sus hijos que figuran en el ejército de operaciones en Cuba; justo era, pues, que con otro esfuerzo inferior demostrara hoy Palma su agradecimiento hacia los mallorquines á quienes una enfermedad, un accidente propio de la guerra, agotó las energías, dejándoles inútiles para la defensa material de nuestro territorio, si bien con entusiasmos de sobra para sentir las desventuras de nuestra infortunada nación.

La Junta protectora del soldado concibió en una de sus últimas reuniones la idea feliz de este aguinaldo, contando y vaya si podía contar con que respondería el pueblo, como responder suele siempre, al llamamiento de la caridad.

El pueblo ha respondido y ha respondido con largueza.

Las tiendas y los comercios de Palma—pues á estos establecimientos se ha circunscrito la petición—todos, todos absolutamente, han puesto en manos de la Junta su óbolo más ó menos modesto para el aguinaldo del soldado mallorquín que vino enfermo ó herido de la campaña.

En nombre de estos infelices damos á los donantes las gracias más expresivas, por su generoso, por su patriótico, proceder.

Los objetos recogidos en la cuestación, estarán expuestos esta noche en la acreditada zapatería de la Plaza de Cort, *Bazar Palmesano*, para satisfacción de los donantes y del público en general, y mañana se dividirán en lotes iguales, procediéndose acto seguido á su conveniente distribución.

Un aplauso á la Junta iniciadora de este pensamiento y otro más entusiasta aún para el pueblo de Palma que ha sabido realizarle de una manera tan espléndida.

Cinco reales

un litro jerez seco.

Embotellado

6, 7, 8, 10, 12, 14, 17, 20, 24, 28, 30 y 32 reales botella de 3/4 litro.

Ron Bacardi

y otros muchos.

J. Mulet y Coll.—Miñonas, 5

SERVICIO A DOMICILIO

Palma

—En no haberse publicado, por efecto de una mala inteligencia, en las páginas primera y segunda el artículo que encabeza nuestra «Edición de la tarde» obliganos á guardar para el número próximo otro artículo que tenemos escrito desde ayer contestando al que nos dirigió el sábado *La Última Hora*.

Lamentando de veras este involuntario retraso lo insertaremos en nuestro número de mañana.

—A pesar de lo desapacible del tiempo se vieron ayer bastante concurridos los mercados de las enramadas Plaza Mayor y los sitios donde se expenden aves, golosinas y demás frutos propios de la estación.

—El Colegio Médico Farmacéutico reunido en Junta general extraordinaria, para elección del consejo de redacción de la Revista *Bilear* quedaron elegidos: Director D. Enrique Fajarnés.—Vocales redactores: D. José Latorre, D. Gabriel Martorell, D. Juan Mercant, D. Juan Morey, D. Juan Munar, D. José Ogezón, D. Gabriel Oliver, D. José Róver, D. Pedro Jaume, D. Pedro Blanes, D. Francisco Antich y Administrador D. Engenio Losada.

—La guardia municipal encerró ayer tarde en el depósito de Capuchinos á un sujeto, por cometer actos deshonestos en lá vía pública.

—Dos mujeres de vida airada ayer tarde promovieron un fuerte alboroto en la calle del Puig.

—Un carretón que ayer tarde iba á escape por la carretera de Sóller, al encontrarse entre los kilómetros 3 y 4 chocó con una gruesa piedra que lo hizo volcar.

De resultados del percance el carruaje sufrió algunos desperfectos, saliendo ilesos los conductores.

—Segun la *Unión Republicana* parece que varios sujetos titulándose inspectores industriales recorren los comercios de esta ciudad ejerciendo funciones como tales, sorprendiendo así la buena fé de los comerciantes.

Esperamos de nuestras autoridades paren los pies á estos *caballeros de industria*, pues segun noticias fidedignas, no tienen tal carácter ni están autorizados para ello.

—Mucho más animada que las anteriores estuvo la academia de baile que se efectuó ayer noche en los salones de la sociedad *Asistencia Palmesana*.

—Las dulcerías de esta capital están abundantemente provistas. En los mostradores de las de los Sres. Aulet y Pascual se expusieron anoche unas alegorías de la acción de Ramblazo y muerte de Maceo, respectivamente, lo cual llamó la atención de las muchas perrolas que transitaban por la plaza Mayor.

—En el local que ocupa el Fomento de la Pintura, se ha abierto una exposición artística que á juzgar por lo que hemos visto, resultará lucidísima;

pues presentanse cuadros de asuntos completamente nuevos, por lo que felicitamos á los artistas sus autores.

—Durante la segunda decena del corriente ha ocurrido el siguiente movimiento varioloso en esta capital:

Existencia anterior, 99.

Invadidos, 33.

Curados, 69.

Fallecidos, 3.

—Dícese que varios jóvenes tratan de fundar una sociedad de recreo con el nombre de Nove Club, estableciendo su domicilio en la Plaza de la Constitución.

—La policía municipal condujo ayer á Capuchinos á varios individuos que por exceso en la bebida promovían escándalo en la vía pública.

—Muchísima gente acudió anoche á la feria de Santo Tomás en la Plaza de Abastos, á proveerse de frutas y golosinas para celebrar las próximas Pascuas.

—Ha sido detenido por la policía un rapaceño, que el sábado por la noche hurtó siete pesetas en un buque fondeado en el puerto.

—El sábado, en los bajos de una casa de la calle de la Misión, una mujer que se había quedado dormida junto al brasero, tuvo la desgracia de que sus ropas se quemaran viéndose de pronto envuelta en llamas que le ocasionaron gravísimas quemaduras.

A los gritos dados por la infeliz, acudieron algunos vecinos que lograron despojarla de las ropas encendidas.

Después de curada por los médicos Sres. Malberti y Losada, fué en muy grave estado trasladada al Hospital en donde falleció ayer mañana.

Dios haya acogido el alma de la malograda víctima en el seno de los justos.

—El vaporcito *Ori Ori* está otra vez en el puerto de Ibiza, con objeto de cargar pescado para conducirlo, como de costumbre, á Valencia.

Verdaderamente es notable la rapidez con que verifica los viajes el citado buque.

—La Comisión Provincial ha acordado que el ingeniero agrónomo D. Francisco Satorras, cese en el cargo de director del vivero provincial, por haber cumplido el encargo que se le había confiado.

—Ayer llegó de Barcelona el vapor «Bellver», con la correspondencia pública.

—A las siete de esta mañana ha llegado á este puerto el vapor «Lulio» correo de Ibiza y Valencia.

—El vapor «Unión» correo de Ibiza y Alicante ha salido esta mañana á la hora de costumbre.

—En el *Boletín Oficial*, de la provincia, número 4667, correspondiente al sábado último se publica:

Pago de la mensualidad corriente á la clase pasiva.

Circular para la renovación parcial de las juntas periclales y comisiones de ev. l. de la riqueza territorial.

Aviso judicial á D. Toribio, D. Juan, D. Rosa- lía y D. José Covas y Seguí, de ignorado paradero, interesados en unos autos sobre azaramiento de un depósito procedente de la herencia de D. José Covas y Mir.

Requisitoria para la busca del recluta Martín León Bagur, procesado por desertión.

Hallazgo de ciertos objetos en aguas de Menorca.

Relación de censos del Estado cuyas redenciones han sido solicitadas y aprobadas.

Cuenta de caja del municipio de María.

Sentencia del juzgado del partido de Palma declarando extinguidos los gravámenes que pesan sobre una casa horno con dos zaguanes, una botiga, un jardín ó huerto con viviendas en los pisos superiores y terrado, sita en esta ciudad, calle del Sindicato números 165 y 167, con portal en la calle de los Frailes.

Telegramas

De los corresponsales de *El Liberal*
Madrid 21, 11'45 m.

El acorazado *Pelayo* regresa á la Península inmediatamente, aplazando la realización de las reformas grandes para el mes de Marzo próximo, para cuya fecha tendremos ya en estado de poder navegar los cruceros *Colón* y *Cárlos V*.

Perez.

Madrid 21, 11'45 m.

En la conferencia celebrada entre el señor Apezteguia y el general Weyler, han acordado conceder un plazo de quince días para decidir si consentirá que lleven á cabo los trabajos de la zafra á su regreso de operaciones militares en la provincia de Pinar del Río.

Perez.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

San Demetrio mártir

CUARENTA HORAS

Mañana maries.—Continuarán en San Felipe Neri dedicadas á la Inmaculada Concepción.

CORTE DE MARIA

En San Nicolás á la Virgen del Buen Suceso.

Plaguetas de inquilinato

Las encontrarán impresas en la calle de Palacio número 4, frente de la Diputación Provincial.

En dicha casa se encontrará también un gran surtido de libros rayados y todos tamaños; como plaguetas de igualmente cuanta concierne al escritorio.

